



## 学习手记

新华社记者 叶昊鸣

“定了就要落实,各级各部门都要有大局观、执行力。”习近平总书记近日在2025年中央经济工作会议上提出的这一要求,充分体现了我们党重要的思想方法和工作方法。

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。干工作、谋长远,必须从发展全局、发展整体去考虑,否则容易产生“管中窥豹”的局限性,陷入“捡了芝麻丢了西瓜”的困境中。在发展的过程中,如果眼里只有本地区本部门的“一亩三分地”,片面强调自身情况的特殊性,不从全国和全局整体中考虑,最终也会在顾此失彼中局限自身的发展。

上世纪80年代,习近平同志领导编制《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》,就鲜明地把厦门发展置于世界经济发展规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划。

2003年,任浙江省委书记时,习近平同志发表文章指出,各级党政一把手“要努力增强总揽全局的能力,放眼全局谋一域,把握形势谋大事”“始终把全局作为观察和处理问题的出发点和落脚点,以全局利益为最高价值追求”。

党的十八大以来,“战略”“全局”“方向”“长远”等更是习近平总书记重要讲话中的高频词。

习近平总书记明确指出:“领导干部要胸怀两个大局,一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局,这是我们谋划工作的基本出发点。”

在“两个大局”的历史性交汇中,领导干部贯彻落实党中央决策部署要站在国家的、全局的角度找准坐标系,把本地区本部门的工作放到经济社会发展大局中进行思考和定位,采取正确的策略,把好的态势、趋势转变为优势、胜势,更好把握各项工作中的战略主动。

有大局观,还要有执行力。

执行力,首先在于对党中央决策部署的完整、准确、全面的领会和理解,时刻关注党中央在关心什么、强调什么,在大局中把握工作的关键着力点。

执行力,在于真抓实干,一切工作都要往实里做、做出实效。“抓工作落实要以上率下、真抓实干”“以钉钉子精神抓好改革落实”……全面深化改革的历史进程中,“抓落实”的要求始终一以贯之。

成千上万的建设者夜以继日苦干实干,雄安新区完成了从“一张图”到“一座城”的历史蝶变;持之以恒推进“八八战略”20余年,浙江实现了从资源小省到经济大省的历史性飞跃……事实证明,我们取得的每一项成绩,都是狠抓落实取得的结果。

执行力,在于只争朝夕,看准了就抓紧干的紧迫感、使命感。短短一年多时间,十九届三中全会部署的党和国家机构改革任务总体完成;“按小时、按分秒计算”打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战……对当务之急,要立说立行、紧抓快办,不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。

当前,我国改革进入攻坚期和深水区,触及的利益矛盾日益复杂,阻力与挑战显著增加。不折不扣贯彻落实党中央的决策部署,必须同时间赛跑、同历史并进。

从全局上谋势,在关键处落子。正值“十五五”开启序幕之际,要在识大势谋大局上把握主动,要在大局中把握明年经济工作的关键着力点,要在抓落实善作为上下苦功夫,真抓实干、善作善成,将会议决策部署转化为实际成效,在落实落细中开创未来。

(新华社北京12月19日电)

## 海南自贸港封关首日进口“零关税”货物货值3.6亿元

新华社海口12月19日电(记者吴茂辉)12月18日是海南自由贸易港全岛封关运作首日,海口海关19日发布了封关首日全岛“一线”“二线”货物通关数据。经统计,进口方面,海关监管“一线”进口“零关税”货物货值3.6亿元,主要为原油、航空器材等;监管进口放宽贸易管理措施货

物货值34.7万元,主要为“两头在外”保税维修医疗设备。出岛方面,海关监管“二线”内销加工增值免关税货物货值1468.9万元,免征关税80.8万元,主要为医疗器械、药品、食品等,涉及海口新海港、海口港(马村港区)、海口美兰机场、洋浦港等9个“二线”口岸。

## 中国国际旅游交易会首次于海南举办

新华社海口12月19日电(记者徐壮 周慧敏)由文化和旅游部主办的2025中国国际旅游交易会19日在海南省海口市开幕,吸引了来自101个国家和地区的1000余名旅行商及代表参会,同时开展多场线下买卖家专业洽谈。

旅交会自2001年起固定在上海、昆明两地交替举办,这是首次于海南举办。

## 合并公告

根据《中华人民共和国公司法》等相关法律法规及股东会议决议,中电万维信息技术有限责任公司(统一社会信用代码:91620100710338815H,注册资本:25,000万元整)与中电信医疗健康科技有限公司(统一社会信用代码:91510100MA7GGDG337,注册资本:20,000万元整),采取吸收合并方式进行合并登记,中电万维信息技术有限责任公司存续,中电信医疗健康科技有限公司依法注销。合并前两公司债权、债务由合并存续的

特此公告

中电万维信息技术有限责任公司

中电信医疗健康科技有限公司

2025年12月20日

遗失 甘肃永乐药业有限公司营业执照副本,统一社会信用代码:916201007840470255,声明作废。

## 必须以苦练内功来应对外部挑战

## ——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

新华社记者 张辛欣 周圆

日前召开的中央经济工作会议上,习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作的认识和体会,明确指出“必须以苦练内功来应对外部挑战”,强调面对国际风云变幻和各种风险挑战,要保持战略定力,坚定不移把自己的事情办好。

当前,我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存。面对不确定因素增多,集中精力办好自己的事,提高自身实力和发展质量,就是最大的确定性。这是我们党成功驾驭中国经济发展大局的重要经验,也是确保“十五五”开好局、起好步的关键所在。

## 凝聚共识:坚定不移把自己的事情办好

“十四五”收官之际,我国航空制造领域传来好消息:

首台1230吨蒙皮拉伸机通过验收,以0.1毫米级的成型精度,攻克了关键制造装备的“卡脖子”难题,提升了国产大飞机产业链的韧性和竞争力。

面对复杂的外部环境和激烈的大国博弈,航空制造业不断攻坚克难,研发、试验、交付、做深做细产业链,提质升级的每一步,正是中国经济以练内功增定力、强实力的生动写照。

行进在风高浪急的复杂环境中,锚定方向、稳扎稳打,是抵御干扰、把握主动的关键。回望很不平凡的2025年,中国经济顶压前行、向新向优发展,“必须以苦练内功来应对外部挑战”这一规律性认识弥足珍贵。

这是对经济规律和发展实践的深刻总结——

纵观各国经济发展历程,凡是能够抵御周期性波动,实现长期增长的经济体,无一不是依靠夯实内部根基而非依赖外部红利。

“十四五”时期,中国经济顶住惊涛骇浪冲击,国内生产总值先后跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计达到140万亿元左右。在成功应对世纪疫情、有效化解突出矛盾,有力应对复杂国际形势中实现较快发展,我们靠的正是锚定高质量发展方向不动摇,坚持加快推

进高水平科技自立自强、建设现代化产业体系、构建全国统一大市场等务实举措持续苦练内功、夯实根基,化危为机。

这是审时度势、应对未来挑战的必然选择——

放眼全球,百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整,新一轮科技革命和产业变革加速突破。同时,单边主义、保护主义抬头,国际经贸秩序遇到严峻挑战,外部环境变化影响加深。

环顾国内,我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变,但发展中的老问题、新挑战仍然不少。从当前看,国内供给需弱矛盾突出,重点领域风险隐患较多;从长期看,结构性矛盾依然是主要问题。近与远、内与外、发展与安全,多种复杂因素交织,更加要求我们把发展的战略基点放在自己身上,推动经济更多转向内生增长。

此次中央经济工作会议作出全面部署,从持续扩大内需、优化供给,到因地制宜发展新质生产力、持续防范化解重点领域风险,一系列举措指向锻造发展的“硬实力”。

“十五五”是“夯实基础、全面发力”的关键时期,保持战略定力至关重要,这将为我们赢得主动、赢得优势、赢得未来打下更坚实的基础。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

## 紧抓重点:立足关键领域环节精准发力

定力越强,发展越稳;重点越明,底气越足。

中央经济工作会议以“坚持稳中求进、提质增效”指明2026年经济工作的政策取向,强调“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全”,并部署“八个坚持”的重点任务,明确了未来的发力方向。

强大国内市场是中国式现代化的战略依托,是锻造经济韧性潜能的坚实保障。

“坚持内需主导,建设强大国内市场”位列“八个坚持”重点任务首位。会议作出“深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划”“清理消费领域不合理限制措施,释放服务消费潜力”“推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模”等一系列重要部署,着力激发有潜力的消费,扩大有效益的投资,强化供需适配,进一步做强国内大循环。

科技创新为现代化产业体系建设注入强劲动力,是应对变局的制胜引擎。

具备60Ah以上规模量产条件!近日,广汽全固态电池中试产线建成投产,

打通制造环节的全流程。中国新能源汽车积极布局产业前沿,在激烈竞争中不断夯实优势、掌握主动。

华为昇腾384超节点算力集群投入使用,进一步筑牢自主算力“根基”;流花油田二次开发项目全面投产,在深水复杂油藏开发领域实现重大跨越……近段时间,新质生产力发展成果多点开花,科技创新这一“关键变量”作用日益凸显。

“建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心”,强化原始创新策源能力;“实施新一轮重点产业链高质量发展行动”,提升产业链韧性;“深化拓展‘人工智能+’”,激活动力变革引擎……会议围绕“坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能”作出一系列安排,紧盯创新力提升这个核心,紧扣提质增效这个关键,体现鲜明的目标导向。

制定全国统一大市场建设条例、深化外商投资促进体制机制改革、制定能源强国建设规划纲要……围绕重点领域和关键环节提出的一揽子新举措,重点清晰、思路明确。

下好先手棋、打好主动仗,要把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些。统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。

党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”列为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的重大原则之一,中央经济工作会议提出两个“更好统筹”的明确要求。围绕粮食安全、能源安全、产业链供应链安全等部署的一项项具体措施,坚持底线思维、强化忧患意识,更好推动在发展中固安全、在安全中谋发展。

中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说,把优势巩固拓展好,进一步夯实韧性,把瓶颈制约破除掉,进一步增进动力,把短板弱项补起来,进一步筑牢根基,将为“十五五”时期经济社会发展打下坚实基础。

强大国内市场是中国式现代化的战略依托,是锻造经济韧性潜能的坚实保障。

“坚持内需主导,建设强大国内市场”位列“八个坚持”重点任务首位。会议作出“深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划”“清理消费领域不合理限制措施,释放服务消费潜力”“推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模”等一系列重要部署,着力激发有潜力的消费,扩大有效益的投资,强化供需适配,进一步做强国内大循环。

科技创新为现代化产业体系建设注入强劲动力,是应对变局的制胜引擎。

具备60Ah以上规模量产条件!近日,广汽全固态电池中试产线建成投产,

通经济发展的“筋络”。

以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,归根结底在于实干。越是在经济发展的关键时刻,越要把握好大势、节奏,稳打稳扎,稳健向前。

连日来,贯彻落实中央经济工作会议精神,多部门开列2026年重点任务清单:

国家发展改革委明确,加快放宽服务消费的限制,加快出台实施首发经济、赛事经济等领域提振消费的政策;工业和信息化部部署深入实施新一轮重点产业链高质量发展行动,全力稳住工业基本盘;财政部明确用好足类政府债券资金,发行超长期特别国债……一系列举措精准出招、靶向发力。

立足实际突出重点,各地密集谋篇“十五五”,画卷渐次展开:

浙江聚焦推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,明确一系列重点任务;河南提出“全国统一大市场循环枢纽和国内国际市场双循环支点作用明显增强”;陕西明确“做强做优现代能源产业集群”……

坚持用深化改革开放的办法解决发展中的问题,推动经济更多转向内生增长。

从部署10地区开展要素市场化配置综合改革试点,到印发《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》,再到推进跨区域跨流域大通道建设,改革举措更精准、更聚焦,努力破解大市场建设卡点、新质生产力堵点、区域协调发展痛点。

12月8日,长赣高铁江西段首座隧道莲花隧道开工;12月16日,中广核福建宁德核电站6号机组完成核岛第一罐混凝土浇筑;12月18日,秦沈高速建昌至松岭门段项目巴什罕枢纽互通、上店大桥、松岭门枢纽互通三个控制性工程开工建设……重点项目建设蹄疾步稳。着力扩大有效投资,为经济增长不断注入动力。

中国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大,具有“集中力量办好自己的事”的坚实底气。近期,世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行等分别上调2025年中国经济增速预期,进一步凸显对中国经济稳中向好、长期向好趋势的认同。

锚定方向,坚定信心,坚持做更好的自己。“十五五”将启,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在练好内功、固本兴新的接续奋斗中,中国式现代化必将扎实向前推进。

(新华社北京12月19日电)

## 11月我国实际使用外资同比增长26.1%

新华社北京12月19日电(记者谢希瑶)商务部19日发布数据显示,2025年11月份,我国实际使用外资同比增长26.1%。前11个月,我国实际使用外资金额6931.8亿元,同比下降7.5%,较前10个月降幅收窄2.8个百分点,吸收外资降幅收窄。

具体来看,新设立外商投资企业数量保持较快增长态势。前11个月,全国新设立外商投资企业61207家,同比增长16.9%;11月当月新设立外商投资企业7425家,同比增长35.3%。

引资结构持续优化。前11个月,制造业实际使用外资1717.2亿元,服务业实际使用外资5062.9亿元;生产性服务业实际使用外资为4401.2亿元,占全国实际使用外资比例为63.5%,较2024年同期提高4.7个百分点;高技术产业实际使用外资2212.6亿元,其中,电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资同比分别增长127%、46.5%、41.9%。

引资来源地更加多元化。瑞士、阿联酋、英国实际对华投资同比分别增长67%、47.6%、19.3%(含通过自由港投资数据)。



12月19日拍摄的通泰扬特大桥跨京杭运河斜拉桥合龙施工现场(无人机照片)。本次合龙的跨京杭运河斜拉桥位于江苏扬州,全长564.3米,主跨300米,主塔高128米,桥面距离航道水位约30米。

新华社记者 季春鹏

新华社记者 杨湛菲

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动19日在京揭晓“年度字词”,“韧”“深度求索(DeepSeek)”从万千词汇中脱颖而出,分别当选年度国内字、国内词。

它们何以成为“年度字词”?

“韧”字描摹时代筋骨。“韧”字核心要义在于坚韧不拔、意志坚定、顽强不屈,是面对困难时百折不挠的精神底色与行动力量。”“汉语盘点2025”活动主办方释义道,在一个政治、经济、技术等不确定因素交织的时代,韧,不仅是增长性,更是抗压性、应变性、回弹性。

“深度求索(DeepSeek)”点亮AI征程。2025年1月,国产标志性大语言模型“DeepSeek”诞生,宣示了中国在AI领域的技术主权。专家指出,它是AI时代中国构筑自主生产力的重要标识,为世界贡献了“中国智

慧”。深度求索公司取得的重大进展,代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起。

还有哪些字词为2025“画像”?

新的词汇不断涌现,新的表达持续诞生:“人形机器人”“杭州六小龄”聚焦科技创新先锋力量;“情绪价值”“敬自己一杯”体现情感需求;“票根经济”“新大众文艺”“浪浪山小妖怪”彰显文化实践活力……

此次“汉语盘点”活动,还发布了2025年度中国媒体十大热词、2025年度十大网络流行语,在纷繁的语言现象中提炼时代精神,为人们提供认识与理解当代社会的独特视角。

细看三大榜单,既有各自独到之处,又

能从中把握规律。

媒体热词更注重新闻价值,新词语更侧重社会生活创新,网络流行语则突出年轻群体和网络文化特征,体现“情感与个性”的特点。三者共同构成年度语言“全景图”。“DeepSeek(深度求索)”入选媒体十大热词和十大网络流行语,成为年度国内词;“苏超”“票根经济”位列媒体十大热词和十大新词语,共同构成时代焦点和创新发展的一个缩影。

一字一词描绘出什么样的时代图景?

2025年,正值“汉语盘点”活动20周年。从2006年聚焦经济生活的“炒”,到2008年凝聚集体情感的“和”,再到近年来

“奋”“稳